

文化只眼

擦亮中医药非遗金字招牌

曹洪欣 王春旺

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》，为非遗的保护传承带来极大助力。作为非遗的典型代表，中医药非遗是中医药宝库中的精华精髓、中华优秀传统文化的重要载体。保护好、传承好、利用好、发展好中医药非遗是坚定文化自信、建设文化强国、健康中国的重要途径。我们要主动担当，积极作为，共同擦亮中医药这块金字招牌。

当前，中医药非遗在保护制度构建、保护名录编制、人才队伍培养、走出去等方面取得较大成绩，但仍有一些需要提升的空间。例如，目前中医药非遗项目和传承人数量相对较少，如何进一步完善保护制度体系，加大对弱势项目的支持力度是保护工作的关键。相关部门应尽快开展专项调查工作，进一步掌握保护传承现状，开展后续跟踪工作；建立相关古籍与传统知识保护数据库，推进活态传承；加强传承人培养，提高代表性传承人的社会地位，支持符合条件的代表性传承人依法取得医师资格。

老树欲发新枝，缺乏创新性发展则难以为之。中医药非遗要更大程度地探索医教研企机构协同创新，构建完善产业链、服务链、创新链生态。创新性发展，科技助力不可或缺，人才活力亟待激发。可以探索建设科技创新平台，激发人才创新活力，完善科技创新体制机制，开展多学科、跨领域的研究。

中医药非遗在卫生、经济、科技、文化和生态等方面有很大的潜在价值，对相关价值予以挖掘和激发，能够更好地服务经济社会发展大局。可以探索中医药非遗融入现代生活的路径，使其转化为民众能够用得上的、用得好、具有鲜明时代特征和民族特色的健康产品。寻求中医药非遗与市场经济的新结合点，用现代产业理念和市场经济法则进行转化开发，形成一批高质量品牌。

中医药非遗要实现高质量发展，理应更大程度地实现跨界融

合。从当前广大群众的实际需求和积累的经验来看，“+旅游”“+互联网”“+养老”“+康养”等备受瞩目，中医药非遗特色小镇、特色园区、文创街区、旅游度假区等综合发展前景广阔。通过相关类型的跨界融合，有助于实现科技创新、产业创新，培育新业态，重塑新格局。

传承与传播是非遗保护的两个翅膀，缺一不可，中医药非遗同样需要多渠道、多方面、多层面的传播。可以广泛利用现代传播手段，如网络直播、短视频、VR等；推进中医药非遗进校园、进社区；引导开发一批有价值有影响的音视频节目、电视剧、电影、专题片、动漫作品；推进活态展示，建设运行中医药非遗古籍和传统知识数字图书馆、博物馆；兴建中医药非遗馆、研究所、体验基地等。同时，中医药非遗也须积极“走出去”，推进建立国际交流与合作机制，创新中医药文化对外传播方式和途径。

（作者单位为中国非物质文化遗产保护协会中医药委员会）

安徽铜陵市挖掘恢复枞阳腔 沧海遗珠焕发新生机

本报记者 徐靖



院戏曲研究所所长王旭表示。

挖掘、整理、创排剧目

枞阳腔历经时代更迭、戏曲兴替，虽然至今还依存于50多个剧种中，但在今天的铜陵和枞阳却难以觅其踪迹。

“以铜陵市艺术剧院为例，以前主要表演黄梅戏、京剧，很多戏曲演员对枞阳腔并没有什么了解。”铜陵市艺术剧院院长、国家一级演员王丽娟说。

王丽娟师承徽剧表演艺术家、国家级非遗项目徽剧代表性传承人章其祥，为其吹腔戏的亲传弟子，现为首批枞阳腔市级非遗传承人，也是铜陵市艺术剧院枞阳腔艺术的领军人物。由她带领的铜陵市艺术剧院，目前正着手开展枞阳腔表演人才培养计划，进行枞阳腔的恢复和编创工作。

近年来，除了对演员进行戏曲理论知识和表演培训，铜陵市艺术剧院还通过搜集、整理其它剧种中的吹腔选段，复排了《贩马记》《昭君出塞》《醉卧长安》等6出戏。这些剧目都以尽可能恢复古时枞阳腔的表现形式为目标，同时在这个基础上进一步创新。

“我们主要在乐队组成、乐器编配和表演方式上，尽可能恢复古时枞阳腔的样式。”王丽娟进一步说明，“不过由于时间久远，这些作品在语言上已经融入当地方言特色，所以复排时会根据枞阳等地的语言习惯调整，用枞阳方言和安庆官话来表现。同时，根据历史资料，我们对表演和身段也进行重新编排。戏剧服装则根据戏画像《同光十三绝》，在色彩上进行了重新设计。”

据介绍，未来5年，铜陵市艺术剧院将争取创排3至4台小型折子戏、1台古装大戏，创作枞阳腔新作品。

打造戏韵流芳的吹腔艺术

“铜陵希望将枞阳腔打造成戏韵流芳的吹腔艺术。”铜陵市文化和旅游局党组书记、局长徐常宁说。

近年来，铜陵市文化和旅游局在中国艺术研究院戏曲研究所、安徽省艺术研究院支持下，制定了《枞阳腔传承保护和振兴发展工作手册》，同时安排专人赴枞阳县及周边地区摸排大鼓书、老戏班、民歌手中的民间老艺人，收集整理民间戏剧的故事原本、剧本和曲谱，邀请声乐艺术专

家根据枞阳腔的声乐艺术特色，创新改编曲调形式，挖掘整理唱段，积极推动枞阳腔传承保护和振兴发展。

为了更好地普及枞阳腔，铜陵市还将其纳入“戏曲进校园”“送戏进万村”等活动。“首先要让本地群众特别是孩子们了解枞阳腔，让他们从小感受到中华戏曲艺术的魅力，了解并喜欢上枞阳腔这个古老声腔。”徐常宁说。

“枞阳腔不仅是铜陵的独特遗产，更是中国戏曲的宝贵财富。传承保护好这一历史文化遗存，是每一代铜陵人义不容辞的使命和责任。”铜陵市长孔涛说。他表示，今后铜陵将继续挖掘、弘扬、普及、创新枞阳腔，加快整理复排传统曲段，创作排演大型剧目，编辑出版理论丛书，发掘培养中青年后备人才，构建开放包容、与时俱进的非遗生态体系，使枞阳腔这支流传了300多年的戏曲薪火相传，更好地展示于当代、流传于后世。

“希望经过此次挖掘整理，枞阳腔能在铜陵完成跨越时代、跨越地域的戏曲文化传承。”王旭说。在他看来，这是一次文化基因再生再造的实验，不论成败，都会为今天的非遗保护、戏曲传承发展，提供独特的实践路径。



上图：枞阳腔（吹腔）《昭君出塞》选段 表演者：王丽娟
下图：枞阳腔（吹腔）《徐策跑城》选段 表演者：范奕兵

中小生推荐影片再增8部 在影像中触摸时代脉动

史博公 官雪洁

近日，教育部、中宣部联合发布了《第40批向全国中小学生推荐优秀影片片目》，包括供小学生看的《我和我的祖国》《我和我的家乡》《最可爱的人》《鹭世界》《忠爱无言2》《彩云深处》，供中学生看的《金刚川》《奋斗吧中华儿女》等8部电影。这些影片题材丰富、类型多样、内容活泼，兼具娱乐趣味和教育价值，很适合孩子们观赏。

爱祖国、爱家乡是爱国主义教育的基本内容。《我和我的祖国》聚焦于大时代中的7个普通人，见微知著地展现了中华民族从站起来、富起来，到强起来的辉煌历程。《我和我的家乡》以“脱贫攻坚”为叙事轴线，讲述了发生在我东西南北中的5个小故事。两部作品将厚重的时代主题沉潜于畅快的视听形象中，生动反映了全国各地日新月异的新变化以及全国人民努力奔小康的新风貌。

《最可爱的人》（动画片）再现了杨根思、邱少云等烈士的感人事迹。《金刚川》描写了志愿军赴汤蹈火的英雄气概。这些作品彰显了先辈们捍卫和平的壮志豪情，也凸显了由战争造成的惨痛创伤，从而印证了和平与发展才

是人类的永恒主题。

引导孩子们去关心环境、关爱他人，培养他们的同情心、同理心和社会责任感，是中小品德教育的真谛所在。《鹭世界》（纪录片）以黄河中游的一只小苍鹭作为银幕焦点，让孩子们真切感受到大自然的美好与脆弱，由此增强了环保意识。《忠爱无言2》描写了一位自闭症儿童与一只小狗相互陪伴的点点滴滴，刻画了人与动物的真挚情感。《彩云深处》讴歌了一位退休教师在山区义务支教的奉献精神——这种不恋安逸、造福社会的品格，无疑应当成为“祖国未来”的人生底色。

美育对熏陶中小学生的精神气质有重要作用。《奋斗吧中华儿女》是我国首部4K音乐舞蹈史诗影片，它以庆祝中华人民共和国成立70周年文艺晚会作为表现主体，采用声乐、舞蹈、朗诵、情景表演、影像史料等多种形式，呈现了中华民族的百年沧桑与发展成就。

迄今为止，教育部和中宣部已向中小生推荐了40批优秀影片，社会反响良好。这项事业在未来仍有广阔的探索空间，期待有更多反映时代精神、体现社会需求的优秀影片出现在中小学生的观影片单中。

“林徽因”登上昆曲舞台 展现时代巨变中的文化坚守

本报记者 郑娜



▲大型昆曲《林徽因》舞台照

用昆曲演绎现代人物，怎样才吸引人？近日，由北方昆曲剧院创排的大型原创昆曲《林徽因》在北京首演，以典雅灵动的舞台呈现、诗化写意的表演风格、酣畅淋漓的唱腔唱段赢得现场观众的好评，为中国古典戏曲艺术创新现代题材表现手法再做探索。

林徽因是现代杰出的建筑师、学者、诗人、作家，中华人民共和国国徽和人民英雄纪念碑的主要设计者。作为我国第一代女建筑学家、建筑史学家，她与梁思成一起成为该学术领域的开拓者，为中国古代建筑研究奠定了坚实的学术基础。近年来，许多文学作品和影视剧从不同侧面讲述过林徽因的故事，但把她的经历改编成戏曲作品的却并不多见。

昆曲《林徽因》由颜全毅执笔、杨小青执导、顾卫英主演，全剧通过“英伦岁月”“佛光

寺”“李庄苦难”“人民英雄纪念碑”“拆城之争”等林徽因的多个重要人生节点，构建戏剧情节，细腻深入地描写了林徽因致力于建筑与美术事业，并为此付出一生心血的传奇人生，表现了一个现代女性在时代风云和巨大转折中的人格养成和情感发展，抒写了林徽因、梁思成相濡以沫的夫妻情感以及深沉厚重的爱国情怀。

用昆曲表现现代女性是一个新课题，主创团队为此投入大量精力进行创新和融合。饰演林徽因的闺门旦演员顾卫英表示：“昆曲演的是古代女子，尤其是旦角儿，四功五法、唱念做打，都是程式化的表演，而《林徽因》是现代戏，演的是现代人，表演系统要有所选择地取用、重组。”

如何在传承中创新，在创新中融合？《林徽因》在尊重昆曲艺术核心特色的同时，有意识地将现代诗歌、当代审美融入剧目中，突出主题意蕴的现代挖掘和人物情感的艺术表达，力图让观众呈现出一个清新优雅的文化名人形象，还原一个真实生动的林徽因。

“林徽因温文尔雅、安静婉约的人物形象与

中和雅正的昆曲之美，具有天然的契合。”顾卫英说。在她看来，林徽因自身的文化积淀、对文化的坚守和对事业的执着，非常契合昆曲从古到今的传承精神。这种古与今的融合、文化与人的融合，让戏曲艺术在传承与创新中很容易找到共通点，也令观众很快就能产生共鸣。

山河动荡、家国变迁是昆曲艺术常见的题材，昆曲《林徽因》也很好继承了这一传统，并吸收了当中的精华。剧中再现了日寇侵华大背景下，林徽因夫妇为国家命运发出“仓皇样貌重重叠叠，雨中无助昏昏沉沉站”的悲叹，在颠沛流离中始终坚持对建筑事业的热爱。新中国成立后，他们放弃去美国发展事业的机会，选择留下来建设新中国，为中华人民共和国国徽、人民英雄纪念碑设计做出重要贡献。

“我们创排这部剧正是要将林徽因、梁思成等具有爱国精神的时代人物搬上舞台，用昆曲诗情画意的舞台去展现家国情怀，引领时代风向，让传统文化浸润更多当代年轻人的心灵。”北方昆曲剧院院长杨凤一表示。



▲《乐从大湾区》演出现场

年龄不到26岁，是全国最年轻的民乐交响乐团。此次展演带来的精品剧目展现了乐团扎根岭南的艺术特色及演奏实力。其中，《乐从大湾区》通过改编《赛龙舟》《思乡曲》《娱乐升平》等广东名曲进行民族管弦乐队演奏，演绎了珠海的历

史文化、风俗民情、人文传说；《簌杜鹃与金莲花》以民族音乐的表现形式，阐述了1999年澳门回归祖国后，在“一国两制”伟大实践中，在粤港澳大湾区、横琴粤澳深度合作区建设背景下，珠澳两地人民情同手足、融合发展的依存关系，谱写珠澳一家亲的和谐华美乐章。

此次展演获得热烈反响。珠海演艺集团艺术总监邹建红表示，作为珠海演艺集团成立2周年之际推出的特区文化新品牌，珠海民族管弦乐团晋京展演不仅让年轻院团在首都接受观众检验，而且展现了岭南民乐新国潮和粤港澳大湾区文化事业发展的新气象。未来演艺集团将继续推出更多有高度、有品质，反映中国气派、时代精神、岭南特色、珠海风骨的文艺精品，为加快横琴粤澳深度合作区建设和粤澳文化融合发展增益添彩。

珠海民族管弦乐团携 精品剧目晋京展演

本报电（杨文璞）10月20日至29日，珠海民族管弦乐团携大型民族管弦音乐会《乐从大湾区》、何占豪经典作品专场音乐会以及大型民族交响组曲《簌杜鹃与金莲花》晋京展演，献礼澳门回归祖国22周年暨横琴粤澳深度合作区成立。此次展演由中共珠海市委宣传部、中国对外文化集团有限公司主办，珠海演艺集团有限责任公司、中演演出院线发展有限责任公司承办。

珠海民族管弦乐团成立于2019年，乐手平均

《京城大运河》七城巡演

本报电（李红艳）10月18日至26日，大型京剧交响套曲《京城大运河》在上海、杭州、南京、扬州、南通、宁波和苏州7个城市进行巡演。这部“北京大戏”由北京市文化和旅游局出品，北京文化艺术基金资助，北京交响乐团、北京京剧院联手打造。

《京城大运河》是我国第一部以京城大运河为题材的舞台艺术作品，以传统京剧与西方交响乐

融合的形式，描摹大运河北京段历史发展脉络，彰显北京城独树一帜的历史文化风貌。这部作品包括序曲和《一支塔影见通州》《天上的星星郭守敬》《漂来的北京城》《致敬大运河》4个乐章，综合舞美、灯光、服装、多媒体等多种舞台元素呈现，由北京京剧院、北京交响乐团、北京音协合唱团联袂演出，阵容庞大，气势恢宏。